

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, un mes, 2,00 ptas. | Extranjero, trimestre, 15,00 pts.
Provincias, trimestre, 7,50 — | América, — 11,00 —
Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63
25 EJEMPLARES, 1,75

NÚMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

INTERESES REGIONALES

EL BANCO AGRÍCOLA PARA MURCIA SERA LA VIDA DE SU PRODUCCION

El presidente de La Unión Mercantil, señor Delmás, simpatiza con nuestra idea.

Señor don Pedro Jara Carrillo.

Mi estimado amigo: Iniciada en el EL LIBERAL de Murcia, diario tan dignamente dirigido por usted, la nobilísima campaña en favor de la creación de un Banco Agrícola Regional, que tantos servicios habría de prestar a los intereses agrícolas, mercantiles y económicos de este país, y amablemente aludido en el segundo de los artículos publicados, muy gustosamente acudo a su requerimiento, no solo por los deberes que me imponen el cargo de presidente de Unión Mercantil e Industrial, con que me honran mis colegas, sino por propio y espontáneo impulso, ya que sustentado el criterio de que todos y cada uno, dentro del círculo en que desarrollamos nuestra vida, tenemos el deber de cooperar a cuanto represente un bien social y colectivo.

Estimo que un Banco Agrícola, fundado sobre sólidas bases, no solo de capital sino de organización económica de Murcia; pues aparte dar al productor garantías sobre posibles maniobras de los centros consumidores extranjeros, el crédito que pudieran conseguir bien con garantía personal, con productos en prenda o hipotecarios, habría de ser el medio difusor del ahorro, del cultivo intensivo y de la propagación de las industrias agrícolas y sus derivados.

Confieso ingenuamente que no me explico cómo en Murcia no existe desde hace muchos años, una entidad bancaria de esta naturaleza, con ampliaciones encaminadas a facilitar nuestra rica y variada exportación y desarrollo comercial, ya que existiendo elementos apropiados para la realización de esta obra, debiera Murcia ostentar con orgullo su Banco Agrícola Comercial, sirviéndole de norma otras Regiones que, menos ricas que la nuestra, caminan más rápidamente por el camino del progreso.

Como todo en la vida es cuestión de voluntad, crea que al fin esta institución bancaria habrá de tener realidad en no largo plazo, faltando solo el concierto de unas cuantas buenas voluntades para iniciar la marcha.

En cuanto a los elementos por mí presididos puedo asegurarle que, como siempre, habrán de responder con decisión y altruismo a la realización de tan patriótica obra, y por mi parte cuento con mi modesta pero entusiasta cooperación, no solo para el caso presente, sino para todo aquello que sea de utilidad a los intereses morales y materiales de Murcia.

Una vez más me reitero suyo afectísimo amigo q. e. s. m., Fernando Delmás.

LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

Cumpliendo lo ofrecido a nuestros lectores, nos proponemos examinar con el merecido detenimiento los Presupuestos aprobados por la Comisión Municipal Permanente para el Ejercicio económico de 1923-24.

Acostumbrados los murcianos a ver en los Presupuestos municipales cifras que, si no son ridículas ciertamente, tampoco responden a las necesidades de una población moderna y de la categoría de la nuestra, seguramente las cifras que vamos a estampar producirán el asombro del lector y una sonrisa irónica asomará a sus labios, pensando quizás en el fracaso de tan laudables propósitos.

Nosotros no sabemos si este Presupuesto llegará a ser efectivo, o si por el contrario caerá al final del Ejercicio envuelto en el más rotundo fracaso. Lo que sí decimos es que una población como la nuestra necesita estar bien atendida en todas sus necesidades; y para ello son insuficientes los recursos que venían obteniéndose con los anteriores Presupuestos.

Un murciano de tantos merecimientos como el exministro don Juan de la Cierva, lo ha dicho repetidas veces en el seno de sus amistades íntimas. Murcia necesita, al decir del señor Cierva, elevar en tres o cuatro años el Presupuesto de su Ayuntamiento a ocho millones de pesetas, si quiere transformarse al igual que supieron hacerlo Sevilla y Valencia, para no citar más ejemplos.

Pues bien, estamos en camino de ello y como buenos murcianos pedimos a Dios que no se vean frustrados los propósitos que este Presupuesto encierra.

Los Presupuestos de que venimos ocupándonos sobrepasan los cinco millones de pesetas. El de ingresos asciende a 5.271.587'84. El de gastos asciende a 5.265.747'77 pesetas. Hay, pues, un superávit de 5.839'87 pesetas.

Al presentarlos a la Junta Permanente para su aprobación, había una diferencia sobrante de más de 95.000 pesetas; pero en virtud de ciertas modificaciones introducidas por la Comisión, ha venido a quedar reducido el superávit a esa cifra. En el Capítulo de ingresos por «Arbitrios e impuestos», figuraba una partida de 35.000 pesetas por arbitrios sobre anuncios, rótulos y defensa de los mismos; pero por espíritu de protección a los intereses mercantiles se acordó rebajar dicha cifra en 15.000 pesetas, viniendo a quedar reducida a 20.000.

En el Capítulo de gastos destinado a «Obras de nueva construcción», figuraba una partida de 50.000 pesetas destinada a la construcción de casas escuelas. Se han aumentado en ella 75.000 pesetas, viniendo a ascender dicha cifra a 125.000 pesetas.

De estas alteraciones se deduce el descenso en el superávit que dejamos señalado.

El Presupuesto de ingresos, por capitales, se descompone en la siguiente forma:

Propios y comunes, 16.417'53 ptas.
Arbitrios e impuestos, 1.769.156'91.
Extraordinarios y eventuales, 24.500
Recursos legales, 3.461.514.
Total, 5.271.587'84.

El Presupuesto de gastos se descompone de esta forma:

Gastos del Ayuntamiento, 414.146 pesetas.
Policía de seguridad, 261.825.
Oficina urbana y rural, 474.575.
Instrucción pública, 56.735.
Beneficencia, 218.400.
Obras públicas, 2.068.000.
Corrección pública, 12.000.
Cargas de Justicia, 620.068'97.
Obras de nueva construcción, un millón 103.000.
Imprevistos, 97.000.
Total, 5.265.747'97.

En el próximo número haremos el desglose de estos capítulos y examinaremos las más importantes partidas, especialmente aquellas que más pueden interesar a nuestros lectores.

GLOSARIO CARTAGENERO

LA FIESTA DEL NIÑO

La idea de invertir las treinta mil pesetas presupuestadas para festejos de Semana Santa y Verano en la organización de unas Colonias Escolares que reclamen centenares de niños desnutridos, enfermizos y tristes, ha merecido simpática acogida por parte de caracterizados elementos cuya conformidad de criterio nos estimula a insistir sobre un proyecto que afirmaría los prestigios pedagógicos y altruistas de Cartagena, un tanto dormida sobre sus laureles.

Entre la celebración de unas fiestas, forzadamente insignificantes y pobrerinas, que no pueden satisfacer las naturales exigencias espirituales de la ciudad, ni fomentar concurrencias ni intercambios productivos, y la organización de un festejo infantil lleno de humildes y puros alboresos de hogar, fecundo de beneficios humanos, divinizado de caritativos impulsos, glorioso para el alma cartagenera y el porvenir de su raza, la elección no es dudosa.

Ese espléndido festejo ofrecería grata y noble distracción al pueblo que observar satisfecho como renaca a la alegría, a la salud y al vigor una legión de niños condenados al dolor y a la muerte prematura.

Los miembros de la Comisión especial, con la asistencia de ilustrados pedagogos y el concurso de los protectores de la infancia, pronto organizarían esa Fiesta del Niño, a base de la Colonia, y con todos los variados alicientes que había de inspirarles su patriotismo y su cultura, y las treinta mil pesetas votadas por el Ayuntamiento para fiestas tendrían aplicación útil y honrosa.

MIGUEL PELAYO.

EL RAYO ARDIENTE

La odisea de su inventor



El inventor del rayo ardiente, Mr. Grindell Matthews, explicando a un experto del ministerio del Aire inglés su aparato y haciendo pruebas con él.

Nuestros lectores conocen ya por el telegrafo la singu ar odisea del inventor inglés Mr. Matthews había pedido que el Gobierno, después de que los técnicos designados al efecto hubiesen presenciado las experiencias, respondiese «sí» o «no» categóricamente a su proposición. En vez de esta respuesta la aeronáutica le envió una carta en que le pedía una nueva experiencia, «un ensayo sencillo, pero más concluyente, del aparato consubstancialmente le ofrecía una pequeña suma de dinero.

Harto ya de evasivas y circunloquios, el inventor, que había fijado un plazo de cuarenta y ocho horas, no vaciló, y en avión se marchó a Francia, donde piensa firmar un contrato con una sociedad que realiza análogos trabajos a los suyos. ¿Se resignará ahora Inglaterra a perder el disfrute de este invento o hará por recuperar al inventor?

DE LA VIDA

EL MAESTRO

El maestro es un hombre serio, pesimista, sin fe en el porvenir.

Vive, por lo general, aislado, solo, sin trato ni comunicación con las gentes, entregado de lleno al desempeño de su árdua misión.

Si alguna vez le veis pasear con alguien, no preguntéis: es un compañero. Su conversación es siempre la misma; la escuela, el niño, el escalón. Sus comentarios recaen siempre sobre el mismo tema; sobre la última disposición que dictó el ministerio de su ramo con carácter particularista.

El maestro es escéptico; le han hecho perder la fe en el porvenir de los políticos que desfilaron por el Ministerio de Instrucción. De ninguno recibió estímulos y alientos; todos le postergaron, mermando hasta sus derechos de ciudadano.

Cuando le hablan de reformas en la enseñanza, acoge la noticia con una sonrisa de indiferencia y si oye decir que sus presupuestos se van a aumentar en diez millones de pesetas, se lleva las manos a la cabeza, abre desmesuradamente los ojos y exclama con persuasión: no lo creo; ¡he sufrido tantos desengaños!

Cree que la enseñanza en España no puede dejar de ser lo que hoy es. Su espíritu está invadido de un cruel pesimismo que se traduce en una inefable humildad que humilla su persona ante los soberbios y los desengañados.

Su palabra es siempre la última y dicha con miedo y cortedad; teme a las censuras de las gentes como el condenado a las iras de Dios. Sabe que tiene en sus manos una palanca poderosa con que mover el mundo y deja que la palanca se enmohe y se enroñe, y esto no por ignorancia, sino por apocamiento, por cortedad, por miedo.

El maestro únicamente pierde su habitual mansedumbre cuando le hablan de intromisiones en su carrera. Entonces, apríeta los puños, encaja los dientes y después de mirar a su alrededor, por si alguien le escuchara, protesta.

Algunas veces se atreve a organizar actos de bastante trascendencia, como el que verificó en Murcia y como el que hace unos días realizó en Valencia; pero en ninguno de ellos se atreve a atronar de lleno el problema que más nos interesa; el de la reorganización del sistema educativo, íntegro, en todas sus partes. ¿No sería ese el mejor modo de evitar las intromisiones que tanto le sublevan?

Si el maestro abandonara su habitual pesimismo y pusiera sus ojos en el porvenir y tuviera fe en su misión y adoptara, en consecuencia, un modo adecuado para la formación del ciudadano, su personalidad adquiriría relieve y su actuación infundiría miedo en los gobernantes mediocres; en esos gobernantes que han tenido siempre interés en que el maestro siga siendo el tipo ridículo que en las zarzuelas provoca la risa, con su pantalón de funda de paraguas, su levita raída, sus botas de elastico rotas y la clásica bimba de color café con leche.

D. SANCHEZ JARA

Este periódico ha sido revisado por la censura militar.

PRIMAVERA RISUEÑA

Todas las niñas ostentan en las mejillas, sus rosas: son besos que les ha dado Primavera con su boca.

Todas las niñas se ríen. Van sus cabelleras blondas saltando con el compás de las niñas a la comba.

Unas saltan. «A la una, a las dos, a las tres...» Otras le dan a la cuerda, y juegan así las niñas graciosas.

Todas las fuentes se ríen. Se ríen las aves todas. Todas las niñas ostentan en las mejillas, sus rosas.

EN MI VIÑA

Voy a llevarte a mi viña y coronarte de pámpanos y sollar tu cabellera sobre tus dos hombros blancos, y en la viña perseguirte como a una bacante un fauno...

AGUSTIN INESTA.

Crónica bibliográfica

FRANCISCO CARCO: «El acoso», novela. (Editorial de Madrid, 1924).

Se observa, como una de las características más notables del gusto literario de nuestro tiempo, un desdén del interés español hacia la moderna literatura francesa.

Por un lado, la mediocridad de nuestros artistas—en la que, naturalmente, se excluyen por sí mismos, sin necesidad nuestro dictamen que tendría una imperminencia de dominio rural, Unamuno, Ortega, Azorín, Baroja y algún otro—, productores de insulsoes trasnochadas y exotéricas, lejanas de la fantasía; por otro, los desosos inquietantes del hombre de hoy, que re-crea en sí los arquetipos del mundo novelesco que advierte introspectivamente nuestro febril anhelo problemas interiores... Todo contribuye, en fin, a que olvidemos a nuestros literatos en beneficio de la cada vez más potente devoción hacia los rusos y los franceses, hombres de un mayor poder emocional.

Dostoyevski, Andreiev, los más claros definidores del alma eslava cautivaron, con irruptos lazos de admiración entusiasta y eoridal, toda la atención curiosa de Occidente, atención que ha tenido consecuencias literarias de gran valor.

Francisco Carco, con su novela «L'homme traqué», traducida por Hernández Catá con el título «El acoso», es una consecuencia de esa curiosa atención. Carco es la reflexión gaita de Dostoyevski, y su novela—irradiaciones de un alma torturada por mortales estupores—, la reflexión de «Crimen y Castigo», no reflexión plagista de argumentación y lances, sino de sugestión literaria y psicológica.

Lampieur, el personaje de Carco, lleva en sí la novela, y lo que se admira en «El acoso» es la profinidad con que se describe las múltiples sombras interiores del asesino. Lampieur, me nos digno de compasión—con serlo mucho—que Raskolnikoff, orienta nuestra memoria hacia el protagonista de «Crimen y Castigo» sin que en tre ambos esté bien marcada la afinidad frenológica; solo liga a los dos hombres un mismo acto inicial de vo-

lición masculina: Lampieur, conocedor de su «bonhomie» desea saber el grado a que puede llegar su audacia, y mata a la portera; Raskolnikoff, confesando a Sonia su crimen, exclama: «He tratado de ser audaz; tal ha sido el móvil de mi acción».

Como el de Dostoyevski, el personaje de Carco también encuentra en Leontina la compasiva intérprete de su dolor. Leontina difiere el Sonia en que su compasión tiene como objetivo la ocultación de Lampieur a la policía, en tanto que Sonia, más enamorada y más consciente quizá, dolorida de las torturas de Raskolnikoff, le insta a la confesión de su asesinato.

La narración, empero, de las insólitas emociones y alternativas morales del criminal tiene una cierta incoherencia en Carco. Su personaje nos llega [dentro, lo sentimos, pero de un modo nebuloso, velado, mientras que Raskolnikoff nos hace comprender mejor sus estados psicológicos.

Es de alabar la decisión de Hernández Catá que nos anuncia versiones españolas de las obras del autor de

«L'homme traqué». La concesión del Gran Premio de la Academia Francesa a esta obra en 1922, ha conquistado para Carco en nuestra patria un interés que deseamos, con toda sinceridad, ver satisfecho.

¡Bástenos con subrayar, por ahora, a excelente impresión que nos ha producido la primera novela psicológica del afamado escritor, y quisieramos que el encanto de esta primera impresión se mantuviese firme a través de la lectura de los próximos libros que esperamos de este autor.

JOSE CANOVAS Y ALBARRACIN.

Libros recibidos:
«La conquista de una derrota», novela de M. Maryan.
«Luz en el camino», novela de Bañuelos de Martos.
«Une relève», novela de Jérôme y Jean Tharaud.

Nos referimos en esta sección a todos los libros de los cuales recibamos dos ejemplares.

INFORMACION REGIONAL

CARTAGENA

Crónica general

Mañana, en el tren correo, marcha a la corte, para posesionarse de su nuevo cargo de Almirante Jefe del Estado Mayor Central, el que hasta hoy ha sido capitán general de este Departamento, Excmo. señor don Juan de Carranza.

A la estación acudieron a despedirle, comisiones de todos los buques de la Armada y numerosos amigos particulares.

En el correo del lunes, llegará a ésta, el Excmo. Sr. D. Federico Ibáñez, almirante de la Armada, para posesionarse de la Capitanía general de este Departamento.

Habiendo renunciado el señor Ibáñez a los honores que le pertenecen, solo acudirán a la estación comisiones y una compañía de Infantería de Marina con bandera y música.

Para la corrida de esta tarde reina mucha animación. Se lidiarán cuatro toros de don Pacomio Marin, para Alcalareño II y Martín Hernández «Cartagenero».

Con objeto de depositar flores sobre el monumento a los héroes de Santiago y Cavite, se espera en este puerto al buque escuela italiano «Americo Vesputio», el cual estará aquí varios días.

En Los Dolores habrá hoy y mañana fiestas organizadas por la directiva del asino, a beneficio de la Cruz Roja de aquel pueblo.

Se asegura será ingresado en este Penal, para cumplir la pena impuesta por la Audiencia de Madrid, el notable literato Alfonso Vidal y Planas.

Unos toreros que eran conducidos al matadero, se han desmandado en el camino del barrio de Peral, arremetiendo contra el tranvía eléctrico, de que rompieron unos cristales.

Mañana se verificará la bendición de los campos, organizada por la parroquia de Santa María.

Fuerzas de Infantería de Marina, con banda de música, darán escolta al Santísimo.

ALICANTE

El presidente del Círculo de Unión Mercantil de esta capital ha dirigido al director de la Compañía de Andaluces, una carta que dice así:

Muy señor mío: Habiendo llegado a conocimiento de este Círculo de la Unión Mercantil de mi presidencia, el propósito de esa Compañía de suprimir desde 1.º de Junio el billete reducido de Alicante a Elche, ha tomado el acuerdo de elevar a usted junto con un respetuoso ruego, la más enérgica protesta ante decisión que tanto perjudica los intereses comerciales de esta capital, especialmente en la época presente.

Al poner a la elevada consideración de usted la desdortesia que para Alicante significa el hecho de que se le prive de un beneficio mantenido incluso en épocas en que hubiera estado más justificada la supresión, ruega a usted, que, haciendo eco del sentir unánime de esta ciudad Levantina, haga llegar al Consejo de esa Compañía nuestro ruego de que quede sin efecto la anunciada supresión de billetes económicos.

En espera de ver atendida nuestra petición con la justicia que merece, aprovecha esta oportunidad para ofrecerse de usted afmo. s. s. q. e. s. m., El presidente accidental, Rafael García Gozálviz.

Nunca se ha distinguido la Compañía de Andaluces por su buen servicio de la línea de Murcia a Alicante. Las quejas se han repetido sin resultado: falta material y el que utiliza lo hemos visto envejecer en un rudo y constante ajeteo. Y cada vez sirve menos...

No obstante es esta la Compañía que más resiste a hacer concesiones al público. Y sinceramente creemos que se equivocará si lo que persigue son los ochavos sufrun-

error muy lamentable para ella y para nosotros.

Los billetes que ahora trata de suprimir fueron establecidos para contrarrestar la competencia del desaparecido tranvía de vapor. Después siguió dicha compañía manteniéndolos: indudablemente daban buen rendimiento.

Había gran movimiento de viajeros en ese tranvía: venían los ilicitanos a la capital e iban los alicantinos a Elche. Sobre todo durante la temporada estival. Y ahora que empieza, precisamente, aprovecha la Compañía la ocasión para suprimir los billetes de ida y vuelta a precios reducidos. Se equivoca indudablemente ha contado con el arraigo que este cambio de visitas entre ilicitanos y alicantinos, tiene.

Pronto tocará las consecuencias de su error, porque, seguramente, disminuirá el movimiento en forma considerable. Y tal vez no tarde en aparecer empresa que ofrezca un servicio de autocamiones todo lo amplio que sea menester.

Porque el negocio salta a la vista. Y lo único que quedará a flote es la desconsideración con que la Compañía de Andaluces ha tratado a Alicante.

Convocada por el alcalde don Migue Salvador se celebró ayer una reunión en la Casa Consistorial para tratar acerca del restablecimiento de los trenes botijos.

Se acordó que una comisión compuesta por el representante de Alicante en Madrid don Luis Pérez Bueno con don Carmelo Simón y un redactor de «La Correspondencia de España» gestione cerca de la Compañía de M. Z. y A. la concesión que se desea.

Mañana se celebrará en la plaza de toros un festival a beneficio de la Escuela de Ciegos.

Habrán carrera de cintas en la que tomarán parte los oficiales de esta guarnición.

En Crevillente se ha llevado a efecto la inauguración de una nueva instalación para la elevación de aguas sobre el canal de «Riegos de Levante».

Al acto asistió el gobernador cívico-militar de la provincia y el obispo de la diócesis.—31 Mayo.

LA UNIÓN

Crónica local

¿Será verdad?... Ayer hemos presenciado un suceso, que si no tiene la irrealidad de un sueño nuestro, merece del público comentario. Temorosos de la veracidad del acaecimiento de este hecho insólito y malaventurado, notamos que la mano que guía nuestra pluma baila el zigzaguo triste del más profundo pavor.

Como es sabido, el alcohol produce un número considerable de calorías en el organismo humano y la patata, ese humilde alimento sabrosísimo hoy tan esquivo, no le va muy en zaga.

Por fortuna, nuestro pueblo, sin abominar del todo de las bebidas espirituosas, no es de los más dados, ni mucho menos, a las expansiones bacantes. Tampoco es, pues, muy devoto de la esotérica patata, toda vez que la fuerza de la circunstancia, culminante en la carestía de este honrado tubérculo, le priva de su apetitoso deglución.

Por eso, a la llegada del buen tiempo, en las proximidades de la caustica cañuela, el pacífico ciudadano unionense sentíase tranquilo y gozoso, sin temer para nada las pegajosas caricias de la calina. «Este verano, sin necesidad de asomarse a las frescas playas cercanas—hemos oído decir a más de un convencido—yo no sudaré».

Nosotros hemos oído hablar así a esta conñada gente, y hemos sentido también la necesidad de lanzar las mismas o parecidas frases: «Abstemios y asaz sobrios con la patata, nosotros tampoco notaremos el deslizar líquido por nuestra frente durante esta temporada estival».

Pero hete aquí un suceso inesperado. Echados al Circo-Teatro las siete famosas llaves, el público bullangero ha tenido precisión de acogerse a nuestro «Salón Condal», reducido coliseo, cálido como un día agostoño, ardiente como una novia y sudorífico como un grano de aspirina. Y... ha sucedido, mejor dicho, creemos que ha sucedido, porque, después hemos pensado en

SIGUE SIN DESCUBRIRSE EL PARADERO DE LAS TRES NIÑAS SECUESTRADAS

Las niñas desaparecidas (Conferencia telefónica)

Madrid.—Al medio día salieron con dirección al Escorial varias motocicletas y automóviles ocupados por policías y guardia civil.

Poco después se supo que se trataba del suceso de las tres niñas desaparecidas.

En la tarde del día 29 almorzaron en la casa de comidas de Daniel Iglesias, tres niñas humildemente vestidas, acompañadas de un joven elegantemente vestido que aparentaba tener de 18 a 20 años.

Un individuo llamado Mariano creyó reconocer en aquellas criaturas a las tres niñas de la calle de Hilarion Esquivel, e inmediatamente dió aviso a la guardia civil del puerto del Escorial.

Los guardias Fidel Gómez y Ricardo Castro levantaron el correspondiente atestado, trasladándolo a la Dirección general de Seguridad.

En la Dirección general de Seguridad se ha confirmado oficialmente esta información.

Las niñas en el Escorial

Madrid.—Ante el jefe superior de Policía ha comparecido el individuo que vivió en el Escorial a las tres niñas.

Dice Mariano que su primer impulso fue formular la denuncia, pero por si acaso resultaba una equivocación, se decidió a dar una hojeda a la Prensa madrileña.

Al hacerlo observó que una de las niñas llevaba un vestido color de ocre, coincidiendo con las señas que daban los periódicos.

Las tres niñas llevaban cestos en la mano. Se fijó atentamente, pudiendo observar que conversaban alegremente y sin dar muestras de cansancio.

No puede precisar más detalles acerca de la vestimenta de las criaturas.

Añade que después de invitarlas y consultarlas, el joven pidió cerveza, y como no se la sirvieron al momento, una de las niñas se mostró muy impaciente.

El joven, entonces, pidió vino, pero tampoco se lo sirvieron con presteza. Entonces una de las niñas, de unos ocho años al parecer, dijo:

—Vámonos, que no queremos servirnos.

Las otras niñas asintieron, levantándose y saliendo a la calle. Mariano dice que no las volvió a ver.

Entonces hizo la denuncia a la guardia civil.

El guía del Monasterio

Madrid.—También ha declarado el guía del Monasterio Emilio Romero.

Este dice que a las doce de la mañana se hallaban viendo el Monasterio en el sitio denominado el Panteón, tres niñas y un joven cuyas señas coincidían con las que ha facilitado Mariano.

Preguntado acerca del aspecto de las criaturas, ha contestado que le parecían de origen modesto.

No se fijó en ninguna particularidad física de las muchachas.

Niega que aquellas pudieran pertenecer a una tribu de húngaros, dado el acompañamiento que llevaban y la indumentaria que vestían.

Otros casos de rapto

Madrid.—Con motivo de la desaparición de las tres niñas, que tanto interés ha despertado en la opinión pública, se cuentan casos verdaderamente fantásticos.

Hace unos días y en ocasión en que la guardia civil se encontraba en el Escorial haciendo investigaciones para hallar el paradero de las niñas desaparecidas, tuvo noticias de un intento de rapto que causó gran indignación entre los vecinos de Fuente Nueva.

Se cuenta, que en un caserío, que dista cinco kilómetros del Escorial, llamado La Pizarra, en el que viven tres familias dedicadas a la industria carbonera, el lunes a las cuatro de la tarde, se presentó un señor decentemente vestido, que aparentaba tener unos 40 años de edad.

Los carboneros estaban lejos de las cuevas, dedicados a su trabajo, quedando en ellas solo las mujeres y los niños.

Aprovechando esta circunstancia se presentó el indicado sujeto el que comenzó a examinar con la mirada el lugar de retención.

Al poco rato, entabló conversación con los niños que se encontraban entretenidos jugando.

Para obtener la atención de los niños les dirigió palabras cariñosas. En esto llegó la madre de uno de ellos, llamada Josefa, la cual se sorprendió al ver aquel caballero hablando con las niñas.

Al advertir la presencia de la mujer se quitó cortésmente la boina salu-

dándole y entablado conversación con ella.

Durante el diálogo, Josefa advirtió que el caballero escrutaba con la mirada vivamente las chozas de los carboneros.

Después de un rato de amena charla la conversación se desvió hacia la compra de niños.

Josefa se impresionó ante las preguntas del desconocido y se decidió a avisar a su marido, pero al intentar dar un paso, el sujeto se aprovechó lanzándose sobre ella con intención de arrebatársela un niño de nueve meses que tenía en brazos, al mismo tiempo sugetaba a otro niño de seis años que se encontraba junto a ellos escuchando la conversación.

La lucha que se entabló entre la madre y el desconocido fué horrorosa. La pobre mujer cabía gritos desesperados y hacía esfuerzos sobrehumanos por defender la vida de la infeliz criatura.

A las voces de auxilio, lanzadas por la mujer, acudieron unos vecinos.

Al verlos el desconocido se dio precipitadamente a la fuga, dejando abandonadas sus presas.

Otro intento de rapto

La declaración de esta mujer ha dado lugar a que se descubra otro intento de rapto ocurrido en el mismo lugar.

Dice Juliana Herrero, mujer de otro carbonero, que hace unos días tuvo que salir al monte a cortar leña.

Por no dejar a sus hijos solos, por temor a las cosas que se cuentan, se los llevó con ella.

Una vez en el monte tuvo que apartarse de ellos a poca distancia.

Al poco rato oyó las voces de sus hijos, que tienen cuatro y cinco años respectivamente.

Asustada por ello se dirigió al lugar donde los había dejado, encontrándolos en compañía de un señor.

Este les decía las siguientes palabras: No tengáis miedo; os trataré muy bien.

Al observar el desconocido que había a aquel lugar se dirigió a la madre de los niños, preguntándole la huida precipitada.

So cree que este sujeto, es el mismo que intentó raptar a los anteriores niños, pues usa bigote fuerte, rizado y obscuro.

Raptor de niñas

Martos.—En los alrededores de un lavadero público un desconocido pretendió llevarse a una niña de corta edad.

La niña pidió auxilio, acudiendo unas mujeres que valientemente cargaron contra el raptor, dando también aviso a la guardia civil.

Fue detenido, resultando ser un gitano de una tribu que acampó en las alturas de la población hace unos cuantos días.

Costó gran trabajo impedir que los vecinos lo lincharan.

Una visita de los periodistas

Madrid.—Esta tarde estuvieron los periodistas en la calle de San Gerónimo número 3, donde vivía Mariano el que ha hecho tan importantes declaraciones sobre las niñas desaparecidas.

El dueño de la casa les manifestó que Mariano trabaja en el Escorial de hace algunas semanas con otro compañero.

Yo, dijo el dueño, no se nada de ese asunto.

Iglesias, el camarero y el guía insisten en lo dicho

Madrid.—Daniel Iglesias el dueño de la casa de comidas del Escorial, camarero de este establecimiento Mariano Martín, han prestado nueva declaración ante la policía.

Sostienen haber visto a las tres niñas, cuyas señas coinciden con las de las desaparecidas, en dicha casa de comidas.

También el guía del Monasterio Emilio Romero, insiste en haber visto a las muchachas el día 29, estando en el guiso de las señas de ellas son de las niñas que se buscan.

En el Escorial no han visto las niñas

Madrid.—La policía sigue sus trabajos de acuerdo con la guardia civil para esclarecer el suceso. Hoy estuvieron en el Escorial los agentes en unión de la guardia civil hicieron un minucioso recorrido y lizaron toda clase de investigación para ver si podían comprobarlo día por el guía y el camarero. El resultado de esta investigación ha sido negativo. La policía pregunta a casi todo el vecindario si habían visto el día 29 tres niñas con un individuo y señas de ellas coincidían con las de las desaparecidas. Todos contestaron que no y mu-

Contra unos arbitrios

Ayer se reunió la Cámara de la Propiedad, adoptando, entre otros acuerdos, presentar al alcalde, la siguiente exposición:

«Señor alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de Cartagena. Los que suscriben; propietarios de esta ciudad; ante V. S. comparecen y respetuosamente exponen:

Que informados por su más genuina representación, por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, de que el Excmo. Ayuntamiento, ha consignado en presupuesto, para el próximo ejercicio económico de 1924 a 1925, dos arbitrios denominados «sobre el vallado obligatorio de solares» y «sobre bajadas de agua» y considerando que la implantación de los mismos representa un enorme perjuicio para los intereses legítimos de los propietarios por los otras disposiciones y medidas de carácter fiscal tienen ya agotadas hasta el límite máximo, su potencia contributiva, acuden a V. S. en exposición de algunas consideraciones respecto a dichos arbitrios por si estimándolas justas creyese oportuno aconsejar a la corporación que tan dignamente representa, la anulación de los expresados arbitrios.

La Cámara Oficial de la Propiedad, interpondrá los recursos legales procedentes contra aquellos, pero los firmantes desean no sólo rebueter la actuación de la Cámara, sino recabar de usia su personal y prestigioso apoyo, que no dudamos obtener una vez que le hayamos convencido de la razón que nos asiste, La Cámara pues, aducirá en su reclamación todos los fundamentos legales que la justifican; nosotros emplearemos un lenguaje más sencillo exponiendo llanamente aquellas consideraciones que en el común sentir y el conocimiento de la realidad nos inspira.

Es la primera, sobre la que queremos llamar la atención de V. S. el anormal origen de los arbitrios a que nos referimos, pues surgen éstos sin aquel período de gestación, sin aquel estudio detenido y meditado, sin aquel público conocimiento y sin aquella información que pueden y deben aportar los interesados antes de la implantación de un arbitrio; no es, pues, de extrañar que surjan con todos los defectos de que seguramente habian de adolecer, por las omisiones de aquellas circunstancias que hemos señalado.

La Comisión Municipal permanente—compuesto de cuantos elementos integran el Consejo—redactó un proyecto de presupuesto en el cual condensó todo un programa de sana administración municipal y cuyo lema fué, según de público se afirma el evitar el despilfarrar para descansar así el contribuyente de los agobios de que las ajenas prácticas le venían haciendo víctima. Confeccionado en estos términos el proyecto, fue, en general, aplaudido por la Ciudad, y, en particular, por la muer natu- ral de aquellos a quienes la economía en ciertos gastos municipales dañaba sus privados intereses, interesada la subsanación de las aludidas economías el Ayuntamiento pleno, en la sesión del día 15 del actual, rectificando la obra de la Comisión permanente, hubo de acceder a aquellas con el consiguiente aumento de los gastos presupuestados en el proyecto. No es de nuestra incumbencia, ni está en nuestro ánimo discutir tal determinación del Ayuntamiento, más—y aquí comienza ya la anomalía—aquella determinación, aún inspirada en un criterio de justicia, transformase en las consecuencias que originan, es algo, que no sólo no es justo; sino que es innecesario y evidentemente perjudicial para el legítimo interés económico de los propietarios.

«Cómo se hace la subsanación o rectificación de las economías a que nos hemos referido? ¿disminuyendo otras partidas de gastos más o menos necesarios, para aboplar en el presupuesto, los gastos a los ingresos? ¿Robusteciendo los ingresos ya consolidados por su tradicional percepción? No; se hace de la manera más sencilla, y quizá la más vieja: de todas las usadas en los pasados tiempos: creando unos nuevos arbitrios a cargo de la propiedad.

«Creado así el arbitrio, de pasada, a la ligera, por mera iniciativa individual en una sesión plenaria, redactado al vuelo de rapidísima pluma y aprobado en brevisimos instantes sin más razón que la de nivelar el presupuesto, sus consecuencias habian de ser y son funestimas. Sin consulta de antecedentes, sin estudio de sus consecuencias, sin comparación alguna entre los perjuicios que se ocasionaban a una clase determinada con los beneficios a colectividad, las ordenanzas de tan improcedentes arbitrios, se encuentran ayunas de realidad y faltas de todo sentido de equidad. Y tan es así, que solo un ejemplo será seguramente la mejor argumentación que pudiéramos encontrar en apoyo de nuestra afirmación.

«Existe en la ciudad un solar que por su situación puede servir de tipo general, ya que el mismo se haya enclavado en calles de distintos órdenes, y por tanto, sujeto a las variantes de los tipos contributivos. Nos referimos a la que radica en la calle de Pi y Margall, esquina a la del General Escaño y Escorial, mide este solar veinte metros lineales por la calle de Pi y Margall, quince por la de Escaño y veinte y siete por la del Escorial. Pues bien, el dueño de este solar, tendrá que abonar, con arreglo a la tarifa, 120 pesetas, al mes por la calle de Pi y Margall; 75, por la del General Escaño, y 108, por la del Escorial, o sea en junto, por el solar la «cantidad mensual» de 303 pesetas, que hacen al año un total de 3.636 pesetas, como arbitrio municipal por la valla. Este ejemplo es por si solo tan claro y elocuente y se desprende de él con tal certeza la ausencia de estudio en su creación, que fuera hasta irrespetuoso insistir en su comentario. Firmemente creemos que aun los mismos señores concejales que aprobaron la creación de tal arbitrio hubieran obrado de modo bien distinto si en vez de surgir de la forma que hemos expuesto en una sesión tan fatigosa como suelen serlo siempre aquellas que examinan los presupuestos, hubiera sido sometido a su conocimiento y aprobación con aquel acopio de antecedentes y aquella antelación de fechas o con que hubo de conocer el proyecto formulado por la Comisión permanente.

«Vicioso, pues, en su origen, excesivos en su cuantía, por estos solos motivos, no deben prevalecer tales arbitrios aun prescindiendo de los fundamentos legales que los

invalida y que repetimos, serán oportunamente invocados por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.

«En virtud de lo expuesto y por ser además innecesario a los fines económicos del Municipio la percepción de dichos arbitrios toda vez que con los restantes presupuestados, se cubren con exceso las atenciones de este Municipio.

«Suplicamos a V. S. se sirva aconsejar a la Comisión permanente y al Excmo. Ayuntamiento de su digna presidencia, la supresión de los arbitrios a que hacen referencia las tarifas números 32 y 33, pues así es de justicia que confiadamente esperamos obtener de V. S. cuya vida guarde Dios muchos años.

Cartagena 29 de Mayo de 1924.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Continúan las visitas

El exministro murciano don José Maestre estuvo ayer mañana a visitar al nuevo gobernador en su despacho oficial.

El señor Ballarín conversó con él un buen rato.

La visita fué de pura cortesía no teniendo, por lo tanto, alcance político de ninguna índole.

El señor Maestre Pérez, dijo a la primera autoridad que podía contar con él para todo aquello que suponga mantenimiento de orden y administración de justicia.

Una comisión de maestras de Cartagena visitó al gobernador para rogarle se interese con aquel Ayuntamiento para que abone la indemnización que corresponde en concepto de casa-habitación a los maestros consortes.

El señor Ballarín prometió hacerlo.

Los exportadores de fruta fresca de Alguazas han solicitado de la primera autoridad infuya acerca de las compañías ferroviarias a fin de que se les faciliten vagones-jaulas para exportar frutas.

El delegado gubernativo y el Ayuntamiento de La Unión han visitado al gobernador dándole cuenta de la gestión realizada en aquel pueblo.

La primera autoridad quedó satisfecha y les alentó para que continúen de igual modo.

NOTICIAS

Josefa Verdú se ha presentado en las oficinas policíacas, manifestando al Comisario que su esposo Mariano Aguilera la hace objeto de malos tratos de palabra.

Del asunto se ha dado cuenta al Juzgado municipal correspondiente.

Desayúnese en LA MAISON DOREE ALICANTE

Ha sido curada en el Hospital provincial Columba Gómez Prejacio, la cual presentaba heridas y contusiones en distintas partes del cuerpo, de pronóstico leve.

Después de curada dió a los médicos que dichas heridas y contusiones se las había producido un aeroplano que estaba en la puerta de un establecimiento de la plaza de San Agustín, y que cayó al suelo en el crítico momento en que ella cruzaba por debajo.

POMADA CEREO cura ulceras, quemaduras, herpes, eczemas, sarna.

El lunes próximo entran de semana en la Casa de Misericordia los vocales don Manuel Rebordosa y don Diego L. Tuero.

Si sientes que te duele alguna muela, no le culpes a nadie que te duela. El único culpable eres tu solo. Por no enjuagarte con Licor del Polo.

Ha sido denunciado el dueño de un establecimiento de bebidas de la plaza de San Agustín, por tener gente dentro de su establecimiento a horas no permitidas.

Por el gobernador le ha sido impuesta una multa.

DESORDENES DE LA NUTRICION

Aumentando la resistencia del organismo, por la absorción de los alimentos bien digeridos y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa a los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

En la calle de Floridablanca han sido detenidos por producir escándalo, los individuos Jerónimo López, Joaquín Gómez, Alfonso Sáura, José Herrera Fernández, Francisco Martínez Ramón, León San Nicolás y Manuel Crespo.

PALACIO DE JUSTICIA

Señalamientos

Los señalamientos en esta Audiencia par el día 2 de junio, son los siguientes: Sección primera.

Uno del Juzgado de Cartagena, contra Francisco Sánchez Navarro y otro hurto. Letrado señor Pérez Cánovas y procurador señor Martínez Cutillas.

Y uno del Juzgado de Cieza, contra Francisco Dato García, por disparo y lesiones. Letrado señor Molina y procurador señor Ceberán.

Sección segunda. Uno del Juzgado de San Juan, contra Mariano Cerezo Rueda, por lesiones. Letrado señor Fernández Reyes y procurador señor Navarro.

Uno del Juzgado de Caravaca, contra Juan José Gómez, por injurias. Letrados señores Malboa y Vaso y procuradores señores Salvat y Navarro. Y uno del Juzgado de Lorca, contra Manuel Endinas Cuadrado, por hurto. Letrado señor Martínez Moya y procura-

Las Flores

Ha terminado el anual ejercicio de las flores que dedica Orihuela a su Patrona. Brillante ha sido, como siempre, la manifestación del amor de los oriolanos a la Virgen de Monserrate y todos los días acudía gran número de fieles a congregarse bajo las bóvedas del amplio santuario. Los oradores sagrados, han ofrecido a la Virgen las mejores galas de su ingenio; las muchachas han contribuido a la esplendidez de los cultos desempeñando a maravilla la parte musical, y el altar ha estado materialmente cubierto de flores, luces y colgaderas, ofreciendo fantástico aspecto.

Otras informaciones

En la Universidad Central ha aprobado con sobresaliente calificación el segundo de Medicina el estudiante joven don Pedro Herrero Rubio, hijo del Contador del Ayuntamiento.

A él y a sus padres enviamos nuestra cordial enhorabuena.

Los dependientes de comercio se han reunido en Sociedad, con el fin de obligar a los patronos al cumplimiento de la jornada mercantil. Sin embargo, parece que se espera conseguir poco, ya que el espíritu de desprotección genuinamente oriolano les hace despreciar este modo de hacer valer sus derechos, y es que en Orihuela no hay entusiasmo para nada, ni aun para lo que se hace en provecho propio.

Por eso los de arriba siguen y seguirán haciendo su agosto, apoyados por la pasividad de los de abajo.

Nos ha parecido bastante infeliz la composición que se ha dado por fin al pavimento de la calle de Cavarana.

Después de estar éste muchos años en un deplorable estado, que era la desesperación de los carreteros, ha querido remediarse el daño sustituyendo los adoquines rotos de los lados por los del centro, y el centro ha quedado sin ellos; resultando, que como todos son malos y viejos, no se ha remediado el mal existente y se ha establecido uno nuevo. Allí no cabe más solución que el volver a poner nuevo todo el pavimento y lo demás no son más que ganas de perder el tiempo.—C.

LORCA

El éxito de taquilla obtenido por el Circo Nagenbeck durante su corta estancia en esta ciudad, ha sido una buena lección para los empresarios y dueños de nuestro teatro y coliseos.

Lorca como habrán visto los mencionados señores, sabe corresponder cuando se le ofrece un espectáculo que merece la pena y es verdaderamente lamentable y dice muy mal de un pueblo de sesenta mil almas, que durante años y años esteros sin que por los escenarios de nuestros teatros, desfilen un solo artista de algún valor.

Es cierto que hay una gran parte de público aficionado al cinematógrafo; pero no es menos cierto también, que todo cansa y que ya siendo hora ya de que veamos alguna compañía.

Hasta aquí, podían los empresarios decir sin temor a que nadie les desmienta, que Lorca no tiene dinero y que por tanto no apetece más espectáculo que el cinematográfico. Hoy, ha venido a demostrarnos todo lo contrario. llenando todas las localidades en cuantas secciones ha dado el antiguo Circo Palisse.

Lorca, señores empresarios, lo que necesita es que ustedes se preocupen un poco más de ella; que no olviden que los que del público viven a él se deben; que aun cuando les sea más cómodo y lucrativo el cine solo que ninguna otra cosa, no hay derecho a esto y que si ustedes no quieren arriesgar nada vayan dejándose el negocio, que no faltarán hombres de buena voluntad, dispuestos a traernos verdaderas atracciones que es como se hacen y fomentan los negocios de esta índole.—C.

CREVILLENTE

El día 30 se celebró con gran solemnidad la inauguración de la prolongación del canal.

Para el vecindario de Crevillente fué un día de gran júbilo. Por la mañana temprano la banda «Primitiva» recorrió las calles de esta población, ejecutando alegres pasodobles.

Por la tarde varios automóviles lujosamente adornados recorrieron las calles de la población, ocupados por bellísimas señoritas que lucían preciosos trajes de labradoras, monolas, segadoras y valencianas.

Para asistir a la fiesta llegaron de Alicante el señor gobernador civil, acompañado de sus ayudantes, varios diputados provinciales y el alcalde de Alicante.

De Elche el señor delegado gubernativo, el alcalde y varios concejales.

De Orihuela, vino el ilustrísimo señor obispo, el excelentísimo señor Chantre, el alcalde y una comisión de la Federación Agraria Católica.

De Albuera, una comisión de labradores. Por la Sociedad «Riegos de Levante» el principal accionista excelentísimo señor conde de Richi, ingeniero señor Serra y otros muchos que sentimos no recordar.

Se formó una numerosa comitiva en la que figuraba el Ayuntamiento en pleno, el señor cura y sacerdotes de esta parroquia, el juez municipal, tenientes y guardias civiles de este puesto, don José Magro Espinosa, presidente del Sindicato agrícola y una numerosa comisión de dicha entidad, otra comisión del Fomento Industrial Agrícola y representaciones de otras varias sociedades.

La comitiva se dirigió al lugar donde se halla enclavada la elevación del canal de Riegos de Levante, emplazado a un kilómetro de esta población.

El acto inaugural tuvo lugar a las seis y media de la tarde.

El señor obispo de la diócesis bendijo las obras. Pronunció un hermoso y elocuente discurso, hablando de la prosperidad y riqueza que esta prolongación del canal lleva a Crevillente y demás pueblos.

La banda de música ejecutó la marcha Real. Las campanas fueron echadas al vuelo y la multitud allí presente, dió numerosos vivas. También se dispararon gran número de cohetes.

Seguidamente la comitiva regresó a Crevillente, dirigiéndose al local del Fomento Industrial Agrícola, donde fueron obsequiados los invitados con un espléndido lunch.

A despedir los invitados, salieron a las afueras de la población las autoridades y numeroso público.—C.

ORIHUELA

Una idea para el Circolo de Bellas Artes

Hace algún tiempo existió en esta una asociación denominada Orfeón Oriolano. Su director artístico don Juan Just, hombre apasionado, vehemente y entusiasta para todo aquello que sea fomento de la buena música, unió estas cualidades a su talento, y con ello elogio lo que hasta entonces pareciera una utopía en el ánimo de los más y surgió el orfeón. Su presentación en el Teatro Circo fué un acontecimiento, y el maestro recogió los cálidos aplausos de una multitud que premiaba así su trabajo y el mérito de las composiciones suyas, interpretadas con gran maestría por el nutrido coro.

Pero luego vino el desmayo; uno a uno fueron desertando todos, y cada día era menor el número de los orfeonistas concurrentes al ensayo. Cuadió el ejemplo y vinieron a abandonar sus tareas los miembros de la directiva. Así acabó el Orfeón.

Quizá contribuyó a esto la falta de un local céntrico e independiente, donde se verificara el ensayo diario. Mas ya que el Circolo de Bellas Artes existe, y en él puede encontrarse resulta esta dificultad, ¿por qué no se intenta reorganizar el Orfeón? Precisamente el señor Genovés, antiguo presidente de aquél, forma parte de la directiva de éste y entre los demás socios se encuentran la casi totalidad de los de la fenecida asociación. El Circolo realizaría una obra meritisima si volviera, en su seno, a la vida, este elemento tan poderoso de cultura. Estoy seguro de que nadie sería tardío en llenar las listas y el Orfeón, al sólo anuncio entre los socios de su resurgimiento, brotaría sólo en toda su plenitud.

Creyendo esto, me aventuro a ofrecerlo a la junta directiva del Circolo de Bellas Artes. Si así lo hiciera, Orihuela entera se lo agradecería.

T. S. H.

En Orihuela comenzaba a arraigar la afición a telefonía inalámbrica, pero se tropieza con grandes obstáculos para que esta afición pueda satisfacerse. Dice que las montañas próximas impiden la normal recepción de las ondas y los aparatos no funcionan bien. Cuantos ensayos se han hecho han dado el mismo resultado poco satisfactorio. Quizá, como dicen algunos, poniendo una antena en la Cruz de la Muera y transmitiendo luego desde allí telefónicamente el sonido, pudiera obviarse esta dificultad. Claro es que la instalación sería costosa, pero si se reuniera un buen número de aficionados podría realizarse con relativa economía; de lo contrario, quizá nunca llegue a conseguirse el éxito.

que pudiera ser un sueño, lo que era de temer. Sin alcohol, sin patatas, sin carne de cerdo, hasta sin probar la mantequilla, nuestro buen pueblo ha abierto de par en par sus poros al sudor y ha sido rara la noche que, angustiadas, familias enteras no se han visto obligadas a abandonar el Salón Condal. Y las valientes, las aguerridas, las que se pavoneaban de su arrojo, han pagado anoche caro su sacrificio. Finalizado la penúltima parte de una interesante película, hemos visto levantarse nervioso un caballero a nuestro lado; este ciudadano se ha llevado las manos crispadas al cuello; lo hemos mirado un instante y hemos visto su cara amarillada, cianótica. Lo hemos llamado por su nombre y el infeliz, por toda contestación, se ha caído al suelo; sus pupilas, dilatadas nos han mirado fijamente al exhalar su último suspiro; ha muerto asfixiado.

Han acudido muchos espectadores; la música ha cesado, y la película también; un acomodador ha abierto la boca exageradamente y ha medido el suelo con sus espaldas; el desgraciado acaba de morir. En el otro extremo del Condal, expira de pronto un matrimonio, asfixiado también. El operador del cine se ha tostado a fuerza de calor, y otro empleado, en el último exterior de la agonía, ha gritado en un postrer esfuerzo: «Bomberol! ¡Que me quemé!»

No deben; no pueden tolerarse estos acontecimientos un día más, señores empresarios del Salón Condal. O le quitan ustedes los techos a este cine, o lo adornan profusamente de ventiladores, o colocan estratégicamente entre cada dos o tres filas de butacas a varios señores, que todos conozcamos...

Noticias varias

Leemos que ha cesado en los espectáculos de nuestra ciudad, la empresa Saura y Compañía, que durante algunos años ha llevado a su cargo el Circo-Teatro y el Laíola Condal.

No seríamos justos si en este momento, al comprobar la realidad de dicha noticia, abandonáramos al silencio la plausible labor que al frente de los citados coliseos ha realizado, en exclusivo beneficio del público las más de las veces, el señor Saura, empresario bueno y desinteresado que, aun en épocas poco florecientes para La Unión, ha mantenido a buen tono su timbre artístico.

Y durante su última temporada nos ha tenido acostumbrado a brillantes actuaciones en todos los géneros a su alcance; en cinematográfico nos ha exhibido películas como «La duena del mundo», «Lucrecia Borgia», «La Torre de Nestlé», «El Circo Vargas», entre otras admirables; en teatro nos ha presentado compañías tan bien dotadas como la de Luis de Llano, por ejemplo, y en variedades, se ha superado algunas veces. El caso de la actuación reciente en el proscenio del Circo-Teatro de una estrella de la fama de Mireya, cancionista eminente y consagrada artista del más depurado baile clásico, es hecho que no borraremos fácilmente.

Hoy domingo, comienza en el Salón Condal la labor de la nueva Empresa. Nosotros esperamos de ella grandes frutos también. Y si, como hemos leído, uno de sus primeros contratos lo han de aprovechar con la famosa troupe «Tania Mexicana», que se nos presentará en esta misma semana, demostrará bien pronto los buenos propósitos que con nuestro público la guía.

Ayer marchó a la vecina ciudad de Cartagena, donde permanecerá un temporada, la distinguida familia de nuestro querido amigo, el banquero de esta plaza, don Francisco Barado de Egea.

Esta tarde se celebrará un partido de balompié entre los primeros grupos del «Rápido» de Cartagena y del «La Unión F. C.» de esta.—C.

menes haber visto que dichas niñas habían sido llevadas por el desconocido a un cerro próximo.

En vista de esto se califica de fantasía lo de la casa de comidas.

También se cree que carece de fundamento lo dicho respecto a la desaparición de un niño.

Manifestaciones de un capitán de la guardia civil

Madrid.—Los periodistas han estado en el Escorial entrevistándose con el capitán de la guardia civil de la línea.

Manifestó que todas sus impresiones las comunicó a la Dirección general de Seguridad.

Los informadores le preguntaron su opinión acerca de la afirmación hecha por Mariano respecto a haber estado las niñas en la casa de comidas.

El capitán expresó su opinión contraria, calificando de fantasía cuanto se ha dicho respecto al asunto.

En la Plaza de Toros

GRAN ESPECTACULO

Anoche se abrió al público en la Plaza de Toros el célebre Circo de fieras Hagenbeck-Show.

Este espectáculo que ya nuestro público conoce por haberse presentado en el mismo lugar, el año pasado, estuvo muy concurrido.

Esta temporada los directores del Circo ofrecen nuevos números de gran interés.

El Circo ha sido instalado en el ruedo de la plaza con muchas comodidades, para que el público pueda presenciar éste espectáculo de gran emoción.

A la primera función concurrió bastante público.

Los artistas fueron aplaudidos. Especialmente los saltadores a la doble balanza que ejecutaron interesantes y arriesgados ejercicios.

Es este un número que gustó mucho y mereció elogios por la agilidad y destreza de los saltadores.

Número de emoción es el de «Las águilas humanas» que ejecutan en el trapecio volante muy arriesgados ejercicios.

También Maiss, el ciclista sobre el alambre fue muy aplaudido.

Los intervalos fueron amenizados por los excelentes clowns españoles Hermanos Baraceta y los americanos Belling y Aaga.

La segunda parte estuvo formada por la presentación de los magníficos ejemplares de osos, leones, tigres y elefantes que pusieron la nota emocional al espectáculo Hagenbeck-Show.

Cada uno de los domadores hizo arriesgados trabajos en las fieras, conquistando el aplauso de la concurrencia.

La presentación de los caballos húngaros y andaluces fué oída con entusiasmo.

Son hermosos ejemplares de las indicadas razas que ejecutan inteligentes trabajos bajo la dirección del señor Angelo.

En resumen, el espectáculo, podemos decir que superó bastante al presentado en años anteriores, pues además de ofrecer algunos números nuevos, los artistas son de lo mejor que trabajan en espectáculos de esta naturaleza.

Auguramos a Hagenbeck-Show un éxito de taquilla.

¡PUMADORNSI Uead MI PAPHIL

Extratino papal a fumar 100 Hojas — Estuche inglés 10 CENTIMOS.

PLAZA DE TOROS DE MURCIA

El toldo inmenso instalado en el ruedo de la Plaza, capaz para 3.000 espectadores, está garantizado contra la lluvia y el sol

ISOLO POR CINCO DIAS!

Debut, sábado 31 de Mayo

La más grande exhibición de fieras del mundo entero HAGENBECK-SHOW

ANTES CIRCO PALISSE

¡Programa nuevo y más importante que el año pasado!

38 Caravanas.—Transportado por dos treves especiales.—180 artistas y empleados.—Primera función: Sábado 31 Mayo a las DIEZ de la noche.—Domingo, 1; Lunes, 2; Martes, 3; Miércoles, 4 de Junio de 1924, DIARIAMENTE habrá DOS funciones a las SEIS tarde y a las DIEZ noche.—Miércoles 4 de Junio irrevocablemente último día.

Programa grandioso y sugestivo de veintinueve nuevas atracciones.—Elefantes gigantes de la India, presentados por el capitán Mr. Herbig.—Los populares clowns españoles Hermanos Baraceta, con su nuevo repertorio.—Diez Asgard, nuevos saltadores a la doble balanza.—Troupe Argeval, nuevo, águilas humanas, Trapecio volante, Maiss, nuevo, novedad ciclista sobre el alambre.—El intrépido domador Fred Fischer haciendo pasos peligrosos con un grupo de siete toreros tigres de Bengala, Sumatra y Siberia.—Los chispeantes clowns Hermanos Biberón, nuevo; Reventar de risa.—Los clowns americanos Belling y Aaga.—El Único domador Español SENOR JESUS VARGAS, con un grupo de (nueve) DIEZ TERRIBLES LEONES (nuevo).—(Nuevo) SHETLAND PONEYS montados de mones jockeyes.

Tres Barzoni (nuevo) Mal-baristas modernos.—Dressage de caballos en libertad de HASSAN y EDITH.—Los grandiosos

DRESSAGES DE GRUPOS DE CABALLOS DE RAZA por el célebre dressueur SENOR ANGELO

NUEVO SEIS caballos andaluces. Dressage de precisión. NUEVO OCHO caballos húngaros. extraordinaria.

CUATRO LEONES EJEMPLARES EXPLENDIDOS PRESENTADOS POR EL DOMADOR SENOR NICO.

IMPONENTE OSOS POLARES presentados por el domador GRUPO DE E. SCHUH

PRECIOS (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS) ENTRADA general, 1.50 pesetas.—Preferencia de grada, 2.50 pesetas.—Sillas de pista, 3.ª y 4.ª fila, 5.00 pesetas.—Sillas de pista 1.ª y 2.ª fila, 6.00 pesetas. Visita continua al Jardín Zoológico desde las diez de la mañana

ENTRADA, UNA PESETA Leones, Tigres, Elefantes, Camellos, Lamas, Cebus Poney, Las hermosas Razas de Caballos, Osos Polares, Osos Rusos, Monos, etc. NOTA IMPORTANTE.—Únicamente se compran caballos, mulos y burros viejos para comidas de las fieras.

Información telefónica hasta las 4 de la madrugada

DE MADRID

Lo que publica la "Gaceta,"

31 a las 3 t. Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica un decreto disponiendo que por la Comisión de Experiencias del material de ingenieros, auxiliada del Laboratorio de efectos, se realicen ensayos conducentes al mejor estudio del grado de utilidad del material contra incendios.

También publica una disposición, promoviendo a la plaza de médico de segunda a don Felipe Revorte, médico de tercera en la Prisión central de Cartagena y destinándole a la misma prisión.

Madrid.—En el negociado de información de la Presidencia se facilitó esta mañana una nota oficiosa, dando cuenta de las insignias que ostentarán mañana en la Fiesta de la Flor, las segorías encargadas de la postulación.

Añade la nota que todas señoritas estarán en sus respectivos puestos a las ocho y media de la mañana, comenzando la postulación a las nueve en punto.

La Fiesta de la Flor

Madrid.—El jefe del Gobierno recibió esta mañana en su despacho oficial del ministerio de la Guerra la visita de los generales del Directorio, señores Gomez Jordana, Mayandia y Vilespínosa.

Después despachó con los subsecretarios de Estado y Gobernación, con el director general de Comunicaciones con el director general de Administración local y con el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.

Terminado el despacho recibió al general Saro, a quien acompañaba el director general de Agricultura señor Arche; a don José de Goyago, de la Unión Patriótica de Bilbao, al gobernador de Sevilla y a otras personalidades.

El presidente marchará a Segovia mañana a las nueve de la mañana, en un objeto de asistir al homenaje que se celebrará en honor del héroe con teniente de Artillería don Diego Flomesta, muerto gloriosamente en Africa.

Regresará por la noche

En pro de los tuberculosos

1, a la 1 md. Madrid.—El presidente del Directorio, marqués de Estella, llegó esta tarde a su despacho de la Presidencia a las seis y media.

Conversó con los periodistas, a quienes les dijo que había estado en Palacio, llamado por la reina doña Victoria.

Esta le expuso sus deseos de que, coincidiendo con la Fiesta de la Flor, se firmase un Decreto designando a las personas que han de constituir el Comité antituberculoso.

Madrid.—En la Presidencia se ha facilitado a los periodistas el siguiente telegrama del alto comisario al general encargando del despacho de guerra: «Como continuación a las novedades consignadas en mi telegrama de hoy 30, tengo el sentimiento de transmitirle este otro telegrama del comandante general de Melilla: Volando sobre el sector de Tafersit un avión pilotado por el teniente de Caballería aviador Hidalgo Quintero y tripulado por el hermano de éste capitán de Ingenieros y por el capitán del mismo campo señor Vázquez, tuvo la desgracia de barrenar, cayendo sobre el monte Hamuda.

El aparato quedó completamente destruido y los infortunados aviadores quedaron carbonizados.»

DE BARCELONA

Aplec suspendido 31, a las 3 t. Barcelona.—Por orden gubernativa ha sido suspendido el Aplec de Fogaret que había de celebrarse el domingo en Sabadell.

Periódico castigado Barcelona.—Por orden del gobernador ha sido suspendido durante 15 días la revista catalana «Juventud de Vals».

Ladrones tiroteados 31, a las 4 t. Barcelona.—En la plaza de España dos desconocidos intentaron penetrar en una casa sellada y cerrada por el Juzgado.

Una pareja de la guardia civil les dió el alto y como huyeran, sin detenerse, los guardias hicieron a los fugitivos varios disparos.

Se cree que uno de ellos ha sido herido, pues por el lugar donde huyeron se ha encontrado un reguero de sangre.

Lerroux está sano Barcelona.—Durante toda la mañana circuló con insistencia el rumor de haber fallecido a consecuencia de un ataque de hemiplejía el jefe de los radicales don Alejandro Lerroux.

La noticia se transmitió con un reguero de pólvora, produciendo gran impresión.

Sus íntimos comunicaron por teléfono con Madrid, recibiendo la agradable noticia de que el señor Lerroux se encuentra sano y salvo y con esperanzas de vivir aún muchos años.

Agresor de un soldado Barcelona.—Ha sido entregado al juzgado militar un individuo llamado Diego González, que agredió al soldado Francisco Padrero.

La Feria de muestras Barcelona.—Hoy se verificará la Feria de Muestras, con asistencia de las autoridades.

En el balcón central de la plaza de San Francisco han sido colocadas varias bocinas para que el público pueda escuchar los discursos.

Rumor sin comprobar

Barcelona.—Ha circulado el rumor de haberse despedido por un barranco un autobús del servicio de viajero que hace el recorrido entre San Gervasio y la capital.

Se ha preguntado a Hospitalet, Esplugas y otros puntos, no habiéndose comprobado aún la noticia.

Inauguración de la Feria de Muestras en Barcelona

1, a la 1 m. Barcelona. Esta tarde a las cuatro y media se ha celebrado en el Salón de San Jorge, del Palacio de la Generalidad, la sesión inaugural de la Quinta Feria de Muestras.

Ocuparon la presidencia el capitán general, el gobernador civil, el alcalde y las autoridades.

El capitán general es nombre del rey declaró abierta la Feria.

El director de la Feria pronunció un discurso diciendo que los organizadores de esta Feria encaminan todas sus actividades a conseguir que sea permanente.

El alcalde, señor Alvarez de la Campa, dió el saludo de bienvenida a los expositores nacionales y extranjeros.

González Rothwos también pronunció su brova discurso, haciendo resaltar la importancia de la Feria, en la que se demuestra el prestigio alcanzado por la industria española.

El presidente de la Mancomunidad y el capitán general hicieron el resumen de los discursos.

Después marcharon todos a Montjuich, en donde está enclavada la Feria.

Recoarieron todas las dependencias.

PROVINCIAS

El asesino de Concha Robles

31, a las 3 t. Valencia.—El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por el Consejo de guerra contra el comandante Verdugo, que asesinó a su esposa la actriz Concha Robles.

Se impone la pena de cadena perpetua por el asesinato de su esposa y 14 años, ocho meses y veintidós días por la muerte del tramoyista.

Además se le condena a abonar una indemnización de 10.000 y 5.000 pesetas respectivamente a las madres de las víctimas.

La causa pasará al Supremo de guerra.

La Rosa empeora

Valencia.—El diestro La Rosa ha experimentado un retroceso, habiéndose agravado de la herida que sufre.

Por este motivo no podrá torear en Nimes el domingo próximo.

Los médicos le han prohibido que reciba visitas.

Iglesia que se hunde

Zaragoza.—Comunican de Castejón que durante la misa mayor se derrumbó en la iglesia del pueblo un trozo de techumbre por la parte próxima a la puerta principal.

Milagrosamente no ocurrieron desgracias, pues los escorbos cayeron sobre el cabo de la guardia civil e individuos del pueblo, que se hallaban oyendo misa.

Los carniceros de Zaragoza

Zaragoza.—Continúa el gobernador interviniendo con energía en el conflicto planteado por los carniceros y tibiajeros, habiéndoles conminado nuevamente con castigarlos con severidad si persisten en su actitud.

Angela supo el gobernador que dos tibiajeros habían telegrafiado a varios proveedores de la provincia, ordenándoles suspendieran los envíos.

Inmediatamente ordenó que fueran encañalados.

La medida produjo su efecto pues a las pocas horas carniceros y tibiajeros se presentaron al gobernador haciéndole saber que habían desistido de su actitud.

En vista de ello ordenó fueran puestos en libertad los dos detenidos.

Pesqueros detenidos

Vigo.—A cinco mil as de la isla de Sárvara un barco de guerra español detuvo ayer a nueve barcos pesqueros que se hallaban pescando en aguas prohibidas.

Otros dos lograron escaparse. Nuestros marinos les tirotearon sin resultado alguno.

Las víctimas del mar

Castellón.—El laúd «Florita», que salió ayer de Peñíscola con rumbo a Vinaró, volcó a consecuencia de una racha de viento, desapareciendo los tripulantes Manuel Albid y un hijo de este llamado Andrés.

En la playa de Albuoccer naufragó una embarcación, siendo recogidos y salvados los tripulantes después de luchar varias horas con las olas.

Toros en Cáceres

1, a la 1 md. Cáceres.—Se han lidiado esta tarde seis toros de Peñarrico por las cuadrillas de Freg, Valencia II y Villalta.

Primerero.—Atiende por Perdígón. Freg le dá unas verónicas para fijarlo.

Hace una buena faena y agarra una estocada que basta.

Segundo.—Quintín, negro bragao. Valencia II, aunque el toro está desconfiado, lo veroniqua estupendamente, entrando bien a matar con una estocada buena.

Tercero.—Negro, bien puesto. Villalta se encuentra con un toro manso, que es foguado. Lo veroniqua ceñido y acaba con el bicho de un pinchazo y media buena, atracándose.

Cuarto.—Es también negra y mansurón. Freg lancea y muletea bien, matando de una buena estocada.

Quinto.—Poderoso. Valencia bien en verónicas y en quites; con la muleta superior.

Acaba con el bicho de media lagartijera.

Sexto.—Villalta se luce con el capote y la muleta.

Pincha una vez y repita con una estocada buena.

Cuotas licenciados

Melilla.—Han marchado a la península en el correo de Málaga 419 soldados de cuota del reemplazo de 1921 de la cuarta región.

Van licenciados.

Tres procesos más contra Indalecio Prieto

Bilbao.—El juzgado del distrito del Ensanche, ha notificado al exdiputado socialista don Indalecio Prieto tres autos de procesamiento por artículos publicados en 1921 y que el fiscal ha encontrado injuriosos para el rey y el Ejército y las autoridades competentes.

Estreno de "La Bejarana"

Madrid.—En Apolo se ha estrenado «La Bejarana», zarzuela de Fernández Ardevin y de los maestros Serrano y Alonso.

La obra obtuvo un regular éxito.

EN SAN ANDRES

El simpático barrio de San Andrés arde en fiestas con motivo de celebrar el día de la Virgen del Amor Hermoso, cuya imagen se venera en el templo de dicha parroquia.

Anoche se quemó una traca y hubo cine al aire libre.

Hoy, a las cinco de la tarde, habrá carreras de cintas en los alrededores de la Lonja.

A las siete procesión, y por la noche verbena, y baile dentro de la Lonja.

FUT-BOL

Real Murcia, 1 goal. Sporting Re Cette, 0.

Ayer jugaron en la Torre de la Marquesa los equipos arriba indicados, y en verdad que poco podemos decir de este partido, que nada sobresaliente nos hizo ver.

Ninguno de los equipos dió de sí todo su valor. Los franceses, cansados por el viaje y los numerosos partidos jugados en varios días, no hicieron mucho. La línea delantera y el portero, a nuestro juicio, es lo mejor del equipo, aunque no podemos hacer una crítica definitiva de este; once por alinearse falta de cuatro equipiers de su primer equipo, que fueron sustituidos por sendos reservas.

El Real Murcia hizo un partido bastante malo sin emplearse a fondo y descohesionados por completo sus componentes.

Castro, Almansa, Pardo, Roselló y Jusep fueron los mejores.

No jugó Pagán ni Mateu.

Esperamos esta tarde, que ambos toreros se presentarán completos, hagan un lucido encuentro.

El goal de la victoria lo marcó Castro.

Beviar arbitró imparcialmente. GAMBRINUS.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 2 de Junio de 1924.—Lunes.—San Marcelino.—San Erasmo y San Nicolás.

La Misa y Oficio divino de infraoctava de la Ascensión del Señor, con rito semidoble y color blanco.

—Mes de Mayo.—Este mes consta de 30 días.

Está consagrado al Santísimo Cristo. El toque de alba, por la mañana a las cuatro.

El toque de oraciones, a las nueve menos cuarto.

El toque de Animas, por la noche a las diez.

Vela y Alumbrado.—Estará el día 2 en San Barto omé.

El día 3 en Capuchinas.

HERNIA

REVENTACIÓN - RELAJACIÓN - CICATRICES

OBESIDAD

RIÑÓN FLOTANTE - DILATACIÓN DE ESTÓMAGO

VARICES

MUTILADOS - JOROBADOS - DEFORMADOS

APARATOS ELECTRO-MAGNÉTICOS PARA SORDOS

ENTRO-EXTRAORDINARIO OBTENIDO EN ESPAÑA POR UN GRAN ESPECIALISTA FRANCÉS

La asombrosa popularidad alcanzada en España por los Establecimientos de A. CLAVERIE de París, los más importantes del mundo entero en su género, es únicamente debida a la incomparable eficacia de sus especialidades, a la minuciosa escrupulosidad con que son preparadas estrictamente de acuerdo con las necesidades de cada cual, a la seriedad, honradez y competencia con que son aconsejadas y a la modestia relativa de sus precios.

Consultad con toda confianza a A. CLAVERIE de PARÍS, en la seguridad de ser debidamente aconsejados o desengañados en legítima defensa de vuestros intereses.

MURCIA, Lunes 2 de Junio de 10 a 5 en el HOTEL REINA VICTORIA.

ALICANTE, Martes 3 de 10 a 4 en el HOTEL REINA VICTORIA

ALCOY, Miércoles 4 de 10 a 5 en el HOTEL COMERCIO.

Corte este anuncio para mejor recordar la fecha que le interesa.

Para catálogos gratis datos y fechas de visita a otras poblaciones, dirigirse:

Etablissements A. CLAVERIE

234, Boulevard Saint-Martin PARIS (FRANCE)

SARNA

Se cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el

Sulfureto Caballero

De venta en farmacias y droguerías.

Primeras Materias para Abonos

Cementos y Azulejos Belgas

JOSÉ ESCÁMEZ

Escorial, 2 — CARTAGENA

BANISTAS

En las renombradas playas de la Isla, hay casas amuebladas por ciento cincuenta pesetas todo el verano.

Dirigirse Juan Muñoz García, Mazarrón

DR. ALBALÁDEJO

de las clínicas de París, Berlín y Hamburgo.—Enfermedades de la Piel, Veneréas y Sifilíticas.—Consulta, de 10 a 1.—Calle Riquelme, 17, pral., Murcia.

EL DOCTOR GUILLAMON

HA ESTABLECIDO SU CONSULTA de Medicina general y Laboratorio de Análisis Clínico en

ven ida de Canalejas (Puente Viejo), número 7, pral.

Horas, de doce a dos y de tres a cinco

Línea vapores Pinillos

SERVICIO PARA CUBA

El vapor CONDE WIFREDO

Cargará en el puerto de CARTAGENA el próximo lunes día 2 de Junio.

SANTIAGO DE CUBA, HABANA y CIENFUEGOS

admitiendo carga para dichos destinos. Para peticiones de cabida y demás informes, dirigirse a su

Consignatario DON VICENTE SERRAT NDREU

Marina Española, 7 - CARTAGENA.

TEATRO CIRCO VILLAR HOY Maruxa POR TARDE Para los días Y NOCHE 4, 5 Y 6 Novela cinematográfica de Caballo Aud



Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRE

Vías urinarias: Hemorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gonorrea, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, cistitis, leucorrea, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Dr. Soivre.

Impurezas de la sangre: Sífilis (avariada), eczemas, herpes, flictones, escrofulosos, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, viciados o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Soivre.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), prostraciones, cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Grageas potenciadoras del Dr. Soivre.

Agente exclusivo para la venta: Hijo de José Vidal y Ribas (S. en C.), Montcada, 21, Barcelona. Venta en Murcia: Farmacia Riba Seigner, San Bartolomé, 10, y principales farmacias de España, Portugal y América.

LABORATORIO DE HIGIENE DEL DOCTOR GARCIA GATTURNO Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII Análisis de sangre, orina, esputos, jugo gástrico, humores y tejidos. Análisis bacteriológicos. Vacunas, autovacunas, autoseros, etc. Tratamiento antirrábico. Montijo, número 7, principal. - MURCIA

FERRETERIA HIJOS DE E. PEÑA Tienen el gusto de ofrecer a su distinguida clientela los artículos siguientes: Herrajes para construcciones, herramientas para oficios, Batería de cocina, Biscuítas, Camas de hierro y latón, Hoces, Corbillas, Cribas, Cajas de caudales, Artículos para baños, Armas de fuego y otros de gran interés.

MADERAS Fernando Delmas y C. S. en C. Murcia y Cartagena

Máquinas Underwood Peluquería BERNUDEZ Cuchillería BERNUDEZ Ahorros de limpieza, Repara- Cuchillos mesa y comercio. Navajas afilar Solange. Tijeras de toda clase de metales. Maquinas de escribir, calcular y ras peluquero, costurera, sasmilares, por personal íntimo, otros artículos ramo cucero, traído de Barcelona. Cuchillería. Precios económicos. Príncipe Alfonso, 40. Poeta Zorrilla, 35.

QUIEN QUIERA GANARSE 800 PESETAS Con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos 813, de Madrid de donde recibirá inmediata contestación, diciéndole lo que tiene que hacer para ello

J. Anar Vinos Finos de Pasta Cartagena

Hermigoneras TEATRO ORTIZ Tardes siete y media. Noche diez y media. DEBUT de la famosa cantonista de aires regionales Perla de Valencia Beneficio y Despedida del eminente imitador de estrellas del varieté BERTINI Butaca, 150. - General, 400.

Tubos de cemento armado Para elevaciones de agua, sifones y conducciones. - Los fabrica Brugarolas y C. en distintos diámetros SOCIEDAD, 10. - MURCIA

EL CENTRO INDUSTRIAL ELECTRO-QUÍMICO AGRÍCOLA la primera casa en Murcia en maquinaria y material eléctrico SIEMENS SCHUCKERT C. I. E. Q. A. - P. Fontes, 1. - Teléfono 135 BELTRAN HERMANOS AGENTES PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA Y ALBACETE PLAZA DEL REY, 5 Y 17 CARTAGENA COCHE ECONOMICO Consumo 7 a 9 litros gasolina AGENCIA PROVINCIA MURCIA del "STUDEBAKER" GRAY - Turismo. GRAY - Sedan. GRAY - Chassis Ca mioneta. Turismo Gray cinco asientos

GRATIS una petaca de piel extra, le será entregada mediante canje de cien tapas de "NIKOLA" o de ciento cincuenta de "CLÁSICO". El canje se efectuará en Murcia durante los meses de Junio y Julio en el domicilio de don Antonio Valenzuela, plaza de San Pedro, 7, de nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a seis de la tarde. Quien no quiera petaca, puede seguir guardando las tapas y oportunamente se anunciará el canje de otros regalos (Relojes, Plumas stilográficas, Lapiceros automáticos, etc., etc.), con especificación del número de tapas que para el canje de cada objeto es necesario.

PEDID SIEMPRE LECHE CONDENSADA LOS PIRINEOS Calidad, cantidad y precio como ninguna otra. Garantía absoluta de pureza y conservación. GUERNICA (Vizcaya) Representante general para Valencia, Murcia, Castellón y Alicante: Don Juan de Austria, 13, Valencia.

MAQUINAS para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS JOSÉ A. GIL GOMEZ Plaza de Colón, 12, LORCA (Murcia)

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la se curan con las irrigaciones del DR. VALLEY Usadas por higiene y para evitar contagios.

INDICADOR ECONOMICO SECCION ESPECIAL POR PALABRAS De una a ocho palabras, treinta céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

Table with columns: VENTAS, CERVECERIAS, CONSULTAS, FUNERARIAS, ESQUELAS, LIQUIDACION, HOSPEDAJES, PROFESIONES, VARIOS, NODRIZAS. Each column contains small advertisements.

GUIA INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE CARTAGENA

Table with columns: HOSPEDAJES, PROFESIONES, VARIOS, NODRIZAS. Each column contains small advertisements.

APOPLEJIA PARALISIS. Angina de pecho, Vezes prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión. Se cura de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando RUOL. Los síntomas precursoros de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable. VENTA EN MURCIA: J. Ruiz Seigner, San Bartolomé, 10, y principales farmacias de España y América.

Vapores fruteros, regulares y rápidos MAC ANDREWS & CO LTD. Aliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) Día 9 de Junio. - Vapor "Colón" para Londres, Amberes y Hull. Día 9 de Junio. - Vapor "Colón" para Liverpool y Glasgow. Agentes de la Compañía de Seguros The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd. - Plaza de las Flores, 15 y 16. Murcia.

DIGESTONA CHORRO

Son tan positivos y beneficiosos Los resultados estomacales logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosos medicamentos gastro-intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando DIGESTONA CHORRO Venta en Farmacias y Droguerías 3 pts. caja. Rechazad las imitaciones

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (84) EL CREPÚSCULO NOVELA ORIGINAL DE JORGE OHNET Concedida la exclusiva para su publicación en EL LIBERAL por la casa editorial B. Bauzá. Mels se sonrió, y sin el más mínimo acento de amargura, dijo: «¡Ya les toca! Y observando que la condesa se quedaba estupefacta al ver su completo dominio, se levantó y se despidió. No había aún llegado a la barrera del Pasque cuando dió vuelta a la ópera que le embargaba, revelando a Ténéran, por fin, el verdadero estado de su ánimo. «¡Miserable mujer! ¿Qué le habré hecho para que me atormentara con sus dardos envenenados? ¿Qué culpa tengo que si Mayrauli la desdén y si está celosa de Teresa? ¿Y he de ser yo quien cargue las consecuencias de su ólera? ¿Cómo si ya no tuviera bastante con mi propia desdicha? Y con una vehemencia que alcanzaba a oír tener, rugiendo de dolor, exasperado porque

se sentía impotente para callar, excitó entre la obscuridad de la noche: «¿Y no podré arrancarme del corazón esta pena que nada puede calmar? ¿Deberé chocar, a cada instante de mi vida, con un recuerdo que me tortura? Hago todo lo posible para ponerme al abrigo de los malvados y de las chanzas: me encierro en la soledad, y espero la noche para salir. Y nada sirve, todo me recuerda lo que quiero olvidar. ¿Has oído lo que ha dicho esa infame mujer? ¡vuelven! ¿Podría yo imaginar que no volverían? No obstante, su alejamiento ha sido un consuelo para mí. La distancia atenúa mi sentimiento. Pero ya vuelvo a París. A cada instante toparé con ellos. ¿Podré soportar este suplicio? «¿Y de dónde sacas que no puedas soportarlo? «¿Dijo Ténéran con gravedad, «si has logrado ya ponerte tan por encima de las debilidades humanas, e imponerte la energía, la fortaleza, la resignación en los momentos en que parecía más imposible que lo lograses? Hace dos meses que estás admirable, que te vigilo con cariño, que Celia y yo analizamos tus sensaciones, sorprendiéndonos tu paciencia y tu firmeza. Y de pronto, cuando te hallas próximo al triunfo, «¿y lo hay mayor que imponerse a sí mismo el cumplimiento del deber? «vas a huir y a desmentirle. ¿De qué proviene esta súbita debilidad? ¿De una picadura de una mudana desocupada, de una chanza de mujer celosa? ¿Levanta la cabeza y no pienses más en ello!

«Yo no soy un héroe como tú crees. Durante estos dos meses, no he cesado un instante de gemir, de lamentarme... «En la soledad, ocultando tu dolor, royéste el corazón en silencio. ¿No sabes ser estóico? Juzgare mejor... «Estoy agotado, no puedo más. No necesitaba más que una palabra que provocara mi desesperación... ¡Ah! mi viejo amigo, tú no puedes comprenderme... ¿Aun no lo sabes todo! Al oír estas palabras pronunciadas con profundo desaliento, Ténéran miró a Mels con inquietud. Escudriñó su dolorosa fisonomía, y en las líneas contraídas de su semblante, en el fondo de sus hundidos ojos, escudriñó las huellas de una espantosa agonía moral, de un modo tan evidente, que quedó espantado. Y le preguntó con dulzura: «Pero ¿hay algo más del lo que ya sé, y de lo que tan sinceramente te compadezco? «Ven. Vas a verlo. Llamó a un coche que paraba; subió a él con su amigo y se hizo conducir a la avenida de Villiers. Por entre la casa silenciosa y dormida guió a Ténéran hasta el taller, en donde, desde que se marchó Teresa no había dejado entrar a nadie. Abrió la puerta. Por la gran claraboya semi velada por la cortina, una confusa claridad que dejaba entrever en el fondo, a lo ancho, sobre una espaciosa tarima, la tela en que trabajaba Mels desde hacía dos meses. Un

gran cortinaje lo ocultaba a la curiosidad de los cr ados. Mels dió vuelta al conmutador eléctrico y la inmensa pieza quedó brillantemente iluminada. De pie, delante de su cuadro, el pintor miraba al privilegiado visitante, con amarga sonrisa. Y exclamó con acento en que se traslucía la emoción. «¿Querías ver mi obra, verdad? ¿Esperabas con impaciencia la hora en que te permitiera verla? Pues bien, ¡mira!... Y corrió la cortina con mano nerviosa, y ante los ojos estupefactos de Ténéran apareció la tela cruzada de informes pinceladas, cubierta de manchas de color, que el pintor había rascado con la cuchilla. Descubriese un trabajo inmenso, destruido a medida que se realizaba, vasta tela de Penélope en la que las tentativas de la vispera quedaban anuladas por las tentativas del día siguiente. En medio de las infinitas superposiciones de tonos vagos e indecisos, destacábase únicamente una figura de mujer, que formaba el centro de la composición y cuya cabeza radiante de juventud y rebosando gracia, iluminaba todo el cuadro, como un rayo de sol al atravesar una nube sombría. Y aquella mujer, era Teresa. De todas las tentativas de ejecución del pintor, una sola había llegado a buen punto; el retrato de la mujer que llenaba su pensamiento. Como si todo lo que no fuera Teresa no existiese para Mels más, que en esta vaguedad, su mano sólo tuvo habilidad para

ra pintarla a ella. Todo lo demás, bocetado con empeño, pero con resultado negativo, no existía, habiendo escapado al esfuerzo de voluntad del maestro. Y ante los ojos de Ténéran aparecía la trágica prueba de la rápida impotencia de su amigo. Aún sabía concebir, más no sabía realizar. Era como el espantoso hundimiento de una gloria entre los oscuros y hondos abismos de la esterilidad. La impresión de Ténéran era tan intensa que Mels no se tomó siquiera el trabajo de explicarse. Sólo dijo con tono lastimero: «¡Ya lo ves! Así estoy! Yo, a quien se criticaba la excesiva facilidad. El rey de los imprevisionadores, como decían, me he vuelto el vacilador por excelencia. Voy a tientas, busco y no encuentro. Mi mano hace traición a mi idea, mis ojos se quedan perplejos sobre el tono que deben adoptar. En fin, yo que «sabía» tan bien ya no sé nada! Ténéran replicó con fuerza: «¿Pero no ves esta figura de Teresa? ¿Es una obra maestra! ¿El que ha trazado estos rasgos tan delicados, y acariciados los tonos exquisitos de este semblante, esta segna de sí. No va a tientas. ¡Triunfa magistralmente! ¿Quién sería capaz, fuera de tí, de pintar esta figura de mujer? «El que me la ha quitado! No he sido yo quien ha pintado esta figura... Mejor dicho, mientras la pintaba no era yo. He tenido una especie de crisis durante la cual una violenta